PRACTTICA No.lO

siguiente férmula, para cada prueba.

TITULO: La Palanca
F =T
i e 1100

= ( OBJETIVO: Hacer un estudio tedrico-Prdctico

sobre la Palanca.

MATERIAL: Una tira de madera de 100 Cm de lar-
g0, un apoyo 5 Cm de altura, una =-
cajita metdlica o de madera de 10
Cm de largo, un portapesas, una ba

lanza y un juego de pesas.
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INTRODUCCION.- La palanca es una mdquina sim
ple interapoyada. Es interapoyada porque su
punto de apoyo se encueﬁtra entre la accidn
(fuerza aplicada para nivelarla y levantar -
la carga) y la reaccidn: Es la carga a levan

tar con la palanca.

El estudio de la palanca queda comprendido -

dentro de la dindmica rotacional.

La dindmica rotacional es una rama de la di-
ndémica, que trata de las causas del movimien
to de rotacidn o de giro, alrededor de un --
centro o de un eje de rotacidn, de los cuer-

pos en general.

La causa del movimiento de rotacidn es el mo
mento de una fuerza resultante, también lla-

mado: Par Motor.

El momento de una fuerza es una cantidad £1-
sica vectorial y que se representa mediante

un vector.

La direccidn de dicho vector, es la direc---
¢idn de la perpendicular al plano de rota---
cidn del cuerpo, o sea es paralela al eje de -

rotacidn.

La magnituéd del

vector esta dada por
.
s P la ecua

Y- F sen & 10-1

QTes el momento o Par Motor de la fuerza F.

r es 21 brazo de palanca de la Fuerza F yr
’

~ 4 4
©d es el angulo formado por r y F.

El sentido m;tEe obtiene aplicando la regla
‘ eg’

1 s
de la mano derecha, al cuerpo en rotacidn

Para que un cuerpo esié en equilibrio de ro
tacion, ha de cumplirse la segunda condi---

s 7 '3 '3 s
cion de equilibrio:

< = Li * ({:2 + vz o) w700 22

ot
. e8 positivo cuando la rotacidn del cuerpo

es en contra de lasz manecillas del reloj, y
sera negativo cuande la rotacidn es a fa---

VOFT .

La ecuacidn 10-2 representa una suma vecto-
rial, pero si cada momentoc se sustituye por
su igual, dado por la ecuacidn 10-1,

mando encuenta sus respectivos signos,

P A ¢
convertira en una ecuacion escalar.




Hagamos un andlisis vectorial, del siguien~-

te diagrama que representa a la figura 10-1:

h‘?lg CasA

Fig. 10-2

PRIMERA PARTE.- Digamos que la masa total -
de la palanca sea: M y que la longitud de -
la palanca a partir del punto de apoyo g a
su izquierda, sea de —%— de su longitud to-
tal: L, entonces la masa del segmento o tra
mo correspondiente serd: M/5 y la masa del

. 4
resto de la palanca sera: —g5— M. Estamos =--

considerando que la palanca estd hecha de -

un material homdgeno.

Si la palanca es colocada como se muestra -
en la figura 10-1 y con las caracterf{sticas
anteriores, al soltarla, sufrird un movi---
miento rotacional a favor de las manecillas
del reloj, debido al Par Motor resultante -
de los dos pares motores actuantes: El1 de -
mig ¥ el de myg, segin la figura 10-2, o --

sea:

(CJZ'TI =TR sieerere et U= 3

mi8 Yy mog s se han descompuesto en sus compg'”u'

nentes con el fin de facilitar la expresiodn
de cada momento, de modo que el brazo de pa

; L
lanca de m, g Cos A és 15 7 de m,g Cos A es
4 L.
10

Entonces: (tl = (mlg Cos A) T%_

: 4
Y, /tg = ( m,g Cos A) i~ L

Suétituyendo en la ecuacidén 10-3

(ng Cos A) T%* L - (mlg Cos A) T%_ =(CR
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#t; es negativo porque hard girar la palanca
a f;vor de las manecillas del reloj, y como
serd mayor que (tl que es positivo, ento;ces
q:R serd negativo. Recuerda que: m, = —— ¥
que m; = —%— M.
Para evitar qﬁe la palanca gire, ha de colo-
carse un objeto en el centro del tramo iz---
quierdo de la palanca que dé lugar a un mo--
mento, que sumado a ft} nulifique a (t}, o
i 1%
v R

siendo;'7u= mg Gog A ii.ehendsl0=4

-

m es la masa del cuerpo u objeto que ha de -

colocarse.

Ahora al sustituir!t'por su igual dado por -

la ecuacidn 10-4:

(mg Cos A) T%— T (mlgCos A) T%— -(ngCos A) %%" =10

Como g Cos A y T%— , aparecen en todos los térmi--

nos de dsta ecuacidn, se eliminardn:

i

m + m, =(m.) 4 =0

1 Z

arreglando esta ecuacidn y despejando m:
m = 4 mz - ml e R 1 L i)

SEGUNDA PARTE.~ Si desde un principio se co-
loca sobre el tramo izquierdo de la palanca,
un objeto cuya masa es superior a la masa de
la misma, ya no girard por si misma, sino =--
que ahora serd necesario aplicar una fuerza
F o accidn en cualesquier punto de su tramo
derecho, para comenzar a mover la palanca y
su carga o reaccidn. En la figura 10-2, tal
fuerza F estd aplicada en el punte C, siendo
la componente F Cos A, la que actuard para -
iniciar tal movimiento, dando lugar al par -

motor:rto,

Qj = {m gCos A)sRobam.nhk 10=6
o o

m , es la masa que multiplicada por g, nos
dard la magnitud de la fuerza F aplicada en
el punto C y R es su brazo de palanca medi-

do . desde el punto de apoyo.

Apliguemos la suma de momentos bajo las con

diciones anteriores:




L 4L
(mgCos A + mlgCos A)Tﬁ— =(ngCos A) 0t (mogCos A) R

Como g Cos A, aparece en todos los términos

de la ecuacidn, se podrd eliminar:

(m + my)p- s (mz)‘%%‘ % fn) R

Arreglando la ecuacidn, despejando moy ha--

ciendo las simplificaciones pertinentes:

L{mt myes 6mg ). mn 7

e 10 R
DESARROLLO DE LA PRACTICA.- La tira de made-
ra que ha de medir 100 Cm de largo; Lj 'se co
loca sobre la balanza para encontrar su masa

M.

Se coloca luego sobre su punto de apoyo de -
modo que a la izquierda del apoyo, el tramo

de la tira de madera sea de 20 Cm.

Una vez colocada la tira de madera, se ten--
drd la palanca, la cudl al dejarse en esa pQo

s s F .
sicidn, ique sucede?

Anotar los siguientes datos de esta palanca:

L = M 88 .

Para evitar lo sucedidc a la palanca y mante
nerla en su posicidn original, se colocard j
una caja metdlica o de madera sobre la mitad
del extremo izquierdo y pesas dentro de la -

caja, hasta que la palaanca guede en reposo.

Entonces, anotar la masa minima to

da sobre el extremo izquierdo de

m i
minima srs

Ahora, aumentamocs la masa anterior, digamos

a dos kilos eproximadamente y enseguida colo
guemos un portapesas en el punto C de la p:
lanca segin la figufa 10-1 ¥ agregu%mcs SRCERE
sas al portapesas hasta que casi comience a
levantarse la carga. En este momento hagamos

lags siguientes mediciones:
. Masa Total en el extremo izguierdo = ———prs.

Masa Total en el punto C = S

M —
e grs.




e
i

grs.

R = distancia del punto de apoyo al punto C = ——Cms

8i comparas el valor de m, con el valor de m,

notards la ventaja del uso de la palanca pa-
ra levantar masas cuyo valor no podrfamos le
vantarlas directamente. Entre mayor sea el -
valor de R, menor serd la m , es decir que -
si la palanca es mas larga en su extremo de-
recho, m serd menor que el encontrado, para

el brazo de palanca R de ésta prdctica.

TAREA PARA TU CASA.- Con la ecuacidn: 10-5,
calculards el valor tedrico de la masa mini-
ma: m, necesaria para evitar que la palanca

se mueva.

Cdlculos:

Resultando que grs., éste valor

representa el valor tedrico, y el encontrado
durante el desarrollo de la prdctica es el -

valor experimental. E1 % de error de édsta

prueba es:

m ’ . m
% Preor = teorica- Exp. 100

mteérica

Cdlculos:

Resultado; % Error =

Ahora, con la ecuacidn 10-7, encontrards el

Ld
valor tedrico de la masa para comenzar a mo-

ver la palanca con carga de 2 Kilos aproxima

damente, utilizando los datos con que se --=-

cuentan.

Cdlculos:




Resultando he = grs. Este es el

valor tedrico, y el encontrado durante el de
sarrollo de 1la prdctica es el valor experi--
mental. El porcentaje de error de édsta segun

da prueba se obtendrd aplicando la fdérmula:

m I ] m
o tedrica - o Exp. 100

% Error =
m ’ i
o tedrica

Cdlculos.-

Resultando
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CUESTIONARIO No. 10

NOMBRE :

GRUPO: FECHA:

l.- E1 titulo de édsta prdctica es:

y su objetivo

2.- Material a usar:

3.“ - W ag
{Como se define la palanca?

dibuja la palanca y sus caracterfsticas.




